
На ву коў цы з Окс фар да пра вя лі да сле да ван не і пра па на-
ва лі сваю кан цэп цыю ін ша пла нет на га жыц ця, якое мо жа 
раз ві вац ца па за ко нах, якія ад роз ні ва юц ца ад зям ных.

Ка лі мы ўяў ля ем са бе па тэн цый ных бра тоў па ро зу му з 
кос ма су, то пад свя до ма імк нём ся на даць ім ант ра па морф ныя 
ры сы: не вы пад ко ва воб раз «зя лё на га ча ла веч ка», тра ды-
цый ны сім вал пры шэль ца, так па доб ны да са ма га звы чай на-
га, хай і вель мі дзіў на га ча ла ве ка. Але, вя до ма, са праўд ныя 
на сель ні кі ін шых пла нет, ка лі яны іс ну юць на са май спра ве, 
мо гуць іс тот на ад роз ні вац ца ад нас з ва мі. Гру па бі ё ла гаў з 
Уні вер сі тэ та Окс фар да аб' яд на ла ў ад ну сіс тэ му шэ раг тэ о-
рый пра тое, як вы гля да лі б ін ша пла не ця не, ка лі б іх ра са бы-
ла сфар мі ра ва на ты мі ж прын цы па мі, што і зям ное бял ко вае 
жыц цё, у пры ват нас ці прын цы пам на ту раль на га ад бо ру.

Су аў тар да сле да ван ня, бі ё лаг Сэм Ле він, ад зна чае, што 
іс нуе пэў ная прад ка заль насць эва лю цыі, якая і на са май 

спра ве мо жа зра біць лю дзей ін шых све таў па доб ны мі да 

нас, але гэ та да лё ка не ўсе маг чы мыя ва ры ян ты. Боль шасць 
гі по тэз, якія бы лі ўклю ча ны ў пра ект (які атры маў наз ву 
«Пры шэль цы Дар ві на»), за сна ва ныя на так зва ным ме ха ніс-
тыч ным па ды хо дзе: вы ка рыс тоў ва ю чы на зі ран ні аб раз віц ці 
жыц ця на на шай пла не це, на ву коў цы пра ецы ру юць тыя ж 

за ка на мер нас ці на ін шыя ня бес ныя це лы.

На прык лад, воч ны апа рат, па вод ле ацэ нак экс пер таў, 
эва лю цы я на ваў не менш за 40 ра зоў, а зна чыць, мож на 
мер ка ваць, што на су сед ніх пла не тах гэ ты пра цэс ад бы ваў-
ся па доб ным чы нам. Ме ха ніс тыч ны па ды ход сён ня шы ро ка 
вы ка рыс тоў ва ец ца ва ўсіх на ву ках, у асаб лі вас ці як кры ні ца 
тэ а рэ тыч ных ве даў у фі зі цы і хі міі Су све ту. Ад гэ туль жа вы ця-
кае след ства та го, што ў асно ву жыц ця хут чэй за ўсё ля гуць 
ма ле ку лы з вы со кім утры ман нем вуг ля ро ду — гэ ты эле мент 
шы ро ка рас паў сю джа ны і прак тыч на ўні вер саль ны.

Ад нак у да дзе ным вы пад ку бі ё ла гі вы ра шы лі ад мо віц ца 
ад па раў на ння з Зям лёй і вы ка рыс тоў ва лі аль тэр на тыў ную 

вер сію эва лю цый на га раз віц ця. Гэ тая па зі цыя вы гад ная тым, 
што, на прык лад, да зва ляе ацэнь ваць не толь кі бял ко вае, 
але і кра мя нё вае жыц цё, якое вы ка рыс тоў вае для ды хан ня 
чыс ты азот. На ту раль ны ад бор — гэ та адзі ны вя до мы на ву-
коў цам ме ха нізм, які да зва ляе ўя віць, як у хо дзе эва лю цыі 
жыц цё пры ма ла тыя ці ін шыя фор мы. Аў та ры, зрэш ты, не 
пра вод зяць на ўпрос та вых па ра ле ляў з зям ны мі ар га ніз ма мі: 
для іх жыц цё за клю ча ец ца ў пер шую чар гу ў здоль нас ці іс то-
ты ўзнаў ляц ца і адап та вац ца. Та му іс на ван не на ту раль на га 
ад бо ру бы ло пры ня та за ак сі ё му: у ад ва рот ным вы пад ку 
склас ці ма дэль ін ша пла нет на га жыц ця на асно ве зям ной 
на ву кі па прос ту не ўяў ля ец ца маг чы мым.

Ле він і яго ка ле гі лі чаць, што, як і ў вы пад ку з зям ны мі іс-
то та мі, ін ша пла нет ныя ар га ніз мы бу дуць прад стаў ляць са бой 

іе рар хіч ную струк ту ру больш дроб ных сіс тэм, якія цес на су-
пра цоў ні ча юць па між са бой. Гэ та па доб на да та го, як міль яр ды 
кле так у на шых це лах утва ра юць ор га ны і ткан кі. У пла не тар-
ным маш та бе гэ та мо жа азна чаць на ват адзі ную ка ло нію, якая 
ахоп лі вае ўсе пры дат ныя для жыц ця рэ гі ё ны і іс нуе як бія са цы-
яль нае та ва рыст ва. У гэ тым вы пад ку ка заць пра дэ та лі — на-
прык лад пра тое, ці бу дзе ін ша пла не ця нін двух но гім кар лі кам з 
зя лё най ску рай — не ўяў ля ец ца маг чы мым: вон ка вае аб ліч ча 
іс тот бу дзе сур' ёз на залежаць ад умоў іх род най пла не ты. Ад-
нак, па мер ка ван ні на ву коў цаў, эва лю цый ная тэ о рыя ду мае 
пра ўні вер саль ны ін стру мент для та го, каб ра біць зда гад кі аб 
ха рак та ры ін ша пла нет на га жыц ця ў тым вы пад ку, ка лі да след-
чы кам удас ца вы явіць на ват яе драб нют кія сля ды
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У бра зіль скіх му ра шоў-
цес ля роў і без та го ня лёг кае 
жыц цё да паў няе вель мі дзіў-
ная ака ліч насць: яны мо гуць 
пе ра тва рыц ца ў са мых са-
праўд ных зом бі. Гэ та ад бы-
ва ец ца дзя ку ю чы за ра жэн-
ню па ра зі тыч ным грыб ком, 
спо ры яко га пра рас та юць 
у це ла на ся ко ма га і ўплы-
ва юць на яго нер во вую сіс-
тэ му. За ра жа ны па ра зі там, 
му раш па кі дае сваё род нае 
гняз до і ад праў ля ец ца блу-
каць у гу шчар ле су, умо вы 
яко га больш па ды хо дзяць 
гры бу для паў на вар тас на га 
па спя ван ня. Звы чай на му-
раш чап ля ец ца лап ка мі за 
ніж ні бок ліс та, пас ля ча го 
за мі рае. Грыб пра цяг вае раз-
ві вац ца ўнут ры яго це-
ла, па куль у рэш це 
рэшт не прой ме 
га лаў ны ад дзел 
і не вы зва ліць но-
выя спо ры. Увесь 
гэ ты пра цэс зай-
мае пры клад на 

дзе сяць па кут лі вых дзён, 

на пра ця гу якіх боль шую 

част ку ча су на ся ко мае 

за ста ец ца ў жы вых. Каш-

мар на яве, ці не праў да?

Та ям ні цы 
па ра зі тычнага гры ба

На ву цы ўжо даў но вя до-

мы гэ ты фе но мен, ад нак да 

гэ та га ча су на ву коў цы доў-
га не маг лі зра зу мець, як 
ме на ві та па ра зі тыч ны грыб 
О. unіlаtеrаlіs іг рае сваю ро-
лю ляль ка во да. Яго час та 
на зы ва лі «маз га вым па ра зі-
там», ад нак но вае да сле да-

ван не, апуб лі ка ва нае зу сім 
ня даў на ў Рrосееdіngs оf thе 
Nаtіоnаl Асаdеmу оf Sсіеnсеs, 
аб вяр гае та кую тэ о рыю. Вы-
свет лі ла ся, што якраз мозг 
на ся ко ма га за ста ец ца не па-
шко джа ным, а кант роль за 
сва ім гас па да ром па ра зіт 
ажыц цяў ляе шля хам ука ра-
нен ня па ўсім це ле ў мы шач-
ныя ва лок ны! Па сут нас ці, 
за ра жа ны му раш ста но віц ца 
для гры ба свай го ро ду «мяс-
ны мі да спе ха мі» і срод кам 
пе ра мя шчэн ня, а част ка кле-
так тка нін му ра ша ў пра цэ се 
за мя ня ец ца на грыб ныя.

Каб зра біць гэ та дзіў нае 
ад крыц цё, Дэ від Х'юз (а ме-
на ві та ён упер шы ню вы явіў 
грыб-па ра зіт) па чаў шы ро кае 
да сле да ван не, у якім узя ла 

ўдзел між на род ная 

каман да эн та мо ла гаў, ге не-
ты каў, пра гра міс таў і ней ра-
бі ё ла гаў. Мэ та ра бо ты — у 
тым, каб вы ву чыць клет ка-
выя ўза е ма дзе ян ні па між 

па ра зі там і яго гас па да ром 
у хо дзе кры тыч най ста дыі 
жыц цё ва га цык ла пер ша-
га — той, пад час якой му раш 
учап ля ец ца ў ліст сва і мі ма-
гут ны мі ман дзі бу ла мі.

Вя ду чы аў тар да сле да-
ван ня Ма ры дэль Фрэ дэ рык-
сен, кан ды дат у дак та ран ты 
ва Уні вер сі тэ це Ба зель ска га 
заа ла гіч на га ін сты ту та, за-
явіў, што гры бок вы лу чае 
тка нес пе цы фіч ныя ме та ба-
лі ты ў ар га нізм гас па да ра, 
вы клі ка ю чы тым са мым зме-
ны ў экс прэ сіі ге наў. Гэ та так-
са ма пры во дзіць да атра фіі 
мыш цаў ніж няй скі ві цы му-
ра ша, каб той ужо ні ко лі не 
змог рас ціс нуць іх і да зво ліць 
свай му це лу ўпа сці на зям-
лю, — гэ та вы клі ка ла б заў-
час ную гі бель гас па да ра ці 
пад верг ла б па ра зі та ры зы-
цы. Зрэш ты, да па чат ку пра-
цы на ву коў цы не ве да лі, як 
ме на ві та гры бок ка ар ды нуе 
свае дзе ян ні, каб так спрыт-
на ма ні пу ля ваць ар га ніз мам 
гас па да ра.

Ад крыц ці 
і да сле да ван ні

Для пра вя дзен ня да сле-
да ван ня на ву коў цы за ра зі лі 

му ра ша-цес ля ра О. 
unіlаtеrаlіs. Пры гэ-
тым не ка то рыя асо-

бі ны атры ма лі до зу ін ша га, 
менш не бяс печ на га, грыб ко-
ва га па та ге на, вя до ма га як 
Bеаuvеrіа bаssіаnа, — яны 
слу жы лі ў якас ці кант роль-
най гру пы. Па раў ноў ва ючы 
ды на мі ку за хвор ван ня, вы-
клі ка на га гэ ты мі дву ма гры-
ба мі, да след чы кі змаг лі вы-
лу чыць спе цы фіч ныя фі зі я-
ла гіч ныя пра явы дзей нас ці 
О. unіlаtеrаlіs у му ра шак.

З да па мо гай элект рон ных 
мік ра ско паў гру па ства ры ла 
трох мер ную ма дэль, якая 
да зва ляе вы зна чаць мес-
ца зна хо джан не, коль касць 

і ак тыў насць грыб ко вых 
тка нін унут ры це л на ся ко-
мых. Для гэ та га бы лі ўзя тыя 
ўзо ры гэ тых тка нін па ме рам 
уся го 50 нм, а на зі ран не вя-
ло ся з да па мо гай пры бо-
раў, здоль ных ма ні то рыць 
і апра цоў ваць вы яву з час-
та той 2000 ра зоў за 24 га-
дзі ны. Каб пра ана лі за ваць 
вя лі кі аб' ём да ных, на ву коў-
цы звяр ну лі ся да штуч на га 
ін тэ ле кту: ал га рытм, за сна-
ва ны на глы бо кім на ву чан ні, 
у хо дзе ана лі зу вы лу чаў ад-
роз нен ні ў дзей нас ці грыб-
ко вых і му ра шы ных кле так. 
Гэ та да зво лі ла да след чы кам 
на гляд на ўба чыць, на якой 
ста дыі за хвор ван ня тка ні ны 
ар га ніз ма ўсё яшчэ на ле жа лі 
на ся ко мым, а дзе ўжо бы лі 
пе ра тво ра ныя ў грыб.

Вы ні кі ад на ча со ва ўраж-
ва юць і бян тэ жаць. Клет кі 
О. unіlаtеrаlіs рас паў сюдж-
ва лі ся па ўсім це ле му ра-
ша. Больш за тое, яны бы лі 
ўза е ма звя за ныя, ства ра ю чы 
свай го ро ду ка лек тыў ную бія-
ла гіч ную сет ку, якая і кант ра-
ля ва ла па во дзі ны му ра шак. 
Х'юз ад зна чыў, што пад ка нец 
вы со кі пра цэнт кле так у ар-
га ніз ме гас па да ра пе ра тва-
рыў ся ў клет кі гры ба — той 

лі та раль на зра біў на ся ко мае 
част кай са мо га ся бе.

Але са мае дзіў нае за клю-
ча ла ся ў тым, што маз га вая 

ткан ка му ра ша за ста ла ся... 

не кра ну тай. «Звы чай на па-

во дзі ны жы вёл кант ра лю-

юц ца моз гам, які пе рад ае 

сіг на лы мыш цам, але вы ні кі 

на ша га да сле да ван ня па каз-

ва юць, што па ра зіт кант ра-

люе па во дзі ны гас па да ра з 

да па мо гай пе ры фе рыч ных 

сіс тэм, — тлу ма чыць Х'юз. — 

Амаль як ляль ка вод, які цяг не 

за ніт кі, каб кі ра ваць ру ха мі 

ма ры я нет кі, гры бок так са ма 

кант ра люе мыш цы му ра ша, 
ма ні пу лю ю чы ка неч нас ця мі і 
ман дзі бу ла мі гас па да ра».

Ці маг чы мы 
ўплыў на мозг?

Да гэ туль не вя до ма, як 

ме на ві та грыб пры му шае 

му ра ша ру хац ца ў кан крэт-

ным на прам ку. На ву коў цы 

мяр ку юць, што факт цэ лас-

нас ці моз гу — гэ та на са май 
спра ве ключ да вы ра шэн ня 
га ла ва лом кі: грыб вы ка рыс-
тоў вае па тэн цы ял му ра шы-
на га моз гу да стат ко ва доў га, 
каб той быў жы вы і змог са-
ма стой на знай сці пры дат ную 

«пля цоў ку» для раз мна жэн-
ня па ра зі та. Ін шая тэ о рыя за-
клю ча ец ца ў тым, што грыб 
ус кос на ўплы вае на мозг, у 
пры ват нас ці на яго сэн сар-
ныя функ цыі, каб «кі ра ваць» 
му ра ша мі і пры му шаць іх сы-
хо дзіць у лес.

Гай мо да Ча ры са дэ Бе-
кер, эн та мо лаг з Уні вер сі тэ та 

Цэнт раль най Фла ры ды, якая 

не пры ма ла ўдзе лу ў но вым 

да сле да ван ні, упэў не на, што 

пра ве дзе ная пра ца па цвяр-

джае той факт, што грыб мо-

жа кант ра ля ваць гас па да ра з 

да па мо гай спе цы яль ных сек-

рэ цый ных злу чэн няў, якія вы-

кон ва юць ро лю ней ра ме ды-

я та раў. Пра гэ та свед чаць у 

пер шую чар гу звест кі, атры-

ма ныя пры вы ву чэн ні грыб-

ко ва га ге но му.

Ча му для нас гэ та так 

важ на? Ра зу мен не ме ха ніз-

ма зам бі ра ван ня ад кры вае 

цэ лы шэ раг перс пек тыў. 

У пер шую чар гу гэ та сін тэз 

но вых бія ла гіч на ак тыў ных 

злу чэн няў, якія мо гуць быць 

вы ка ры ста ны ў якас ці ма гут-

ных ле ка вых срод каў. Акра-

мя та го, на ву коў цы звяр ну лі 

ўва гу на тое, што ў гры ба 

Орhіосоrdусерs kіmflеmіngіае 

(род нас на га гры ба-па ра зі та) 

вы яў ля юц ца пры кме ты ак-

тыў нас ці ў рам ках «бія ла гіч-

ных га дзін»: ад ны ге ны гры-

ба ак тыў ныя ў дзён ны час, 
ін шыя — у нач ны. Мяр ку ю чы 
па ўсім, ноч чу грыб ак ты вуе 
сек рэ цыю бял коў, якія мо-
гуць уза е ма дзей ні чаць з 
моз гам гас па да ра, та кім чы-
нам за бяс печ ва ю чы ўлас нае 
да мі на ван не над яго нер во-
вай ак тыў нас цю. Хто ве дае, 
мо жа быць, у бу ду чы ні па-
доб ны как тэйль з ім план таў і 
ней ра ме ды я та раў дасць нам 
маг чы масць кі ра ваць моз гам 
ча ла ве ка і, та кім чы нам, ад-
кры ваць усе сак рэ ты?



Не вя до мая пры ро даНе вя до мая пры ро да  

ЗОМ БІ Ў РЭ АЛЬ НЫМ СВЕ ЦЕ
Грыб-па ра зіт пад па рад коў вае сва ёй во лі му ра шоў

Му раш, за ра жа ны па ра зі тыч ным гры бам.

Кам п'ю тар ная 
імі та цыя та го, як ніт кі 
грыб ных кле так урас та юць 
у мы шач ную ткан ку 
гас па да ра.

Так, і гэ та ўжо не трэш-кі не ма то граф, а чыс тая праў да: 
у пры ро дзе на са май спра ве іс нуе гры бок, які пе ра-
тва рае ін шых жы вых іс тот у па слух мя ных зом бі, і ён 
пад кід вае ву чо ным шэ раг сюр пры заў. Вы свет лі ла ся, 
што грыб-па ра зіт лі та раль на ўрас тае ў це ла на ся ко ма-
га, а ме на ві та му ра ша, і па жы рае яго клет кі, ро бя чы з 
гас па да ра свое асаб лі вы «мяс ны да спех», пі ша пар тал 
«Па пу ляр ная ме ха ні ка».

Пры шэль цаў час та на дзя ля юць ча ла ве чы мі ры са мі, 
але з пунк ту гле джан ня на ву кі гэ та вель мі спрэч ны ход.

Кос масКос мас  

ЯК ЯНЫ ВЫ ГЛЯ ДА ЮЦЬ Па за зем нае жыц цё 
ва чы ма на ву коў цаў

У на ву ко ва-фан тас тыч ным філь ме «Пры быц цё» 
бы лі пры шэль цы-геп та по ды. Окс фард скія бі ё ла гі пры ду ма лі 

іх сва я коў — «ак та мі таў».


